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KONSTRUKCE EKONOMICKEHO MODELU:

Obsah ekonometrického modelu:

v" Ekonometricky model je forma algebraického modelu, coZ je soustava rovnic. Rovnice by mély zachycovat
vazby mezi proménnymi, piredmétem ekonometrického modelu je tyto vazby kvantifikovat.

v Zakladem je dobré sestaveni modelu, aby zobrazoval relevantni vazby mezi proménnymi => &im lep$i popis

modelu, tim lepsi vysledky.

Prognéza — zakladni praktické vyuziti ekonometrického modelu

Rovnice se skladd z proménnych, které jsou dané rovnici vazany parametry. Proménné jsou vysvétlujici a

vysvétlované.

Model — obraz reality, zobrazeni daného jevu, systému.

Systém se sklada z prvkd a vazeb mezi prvky. Prvky tvofi jednotlivé ekonomické proménné, snazime se

kvantifikovat vazby mezi prvky systému, tedy mezi ekonomickymi proménnymi.

v" Konstrukce:

e Nutno stanovit pfedmet modelovani (co chci zobrazit)

e Proménné (prvky), které se budou v modelu vyskytovat.

e Definuji (deklaruji) vazby mezi proménnymi — stanovime vysvétlujici proménnou, a které proménné budou
tuto proménnou vysvétlovat = co bude zavislou a co nezavislou proménnou. Z tohoto jsme schopni
definovat vazby.

e Zapsani modelu pomoci schématu soustavy rovnic.

v" Typy rovnic v ekonometrickém modelu:
e Stochastické:
0  Obsahuji stochastickou proménnou, ndhodnou slozku
0 Proménné:
=  Endogenni — y, vétSinou jsou vysvétlované, zavislé (na vysvétlujici proménné) — napft. spotieba

S
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piva.
»  Exogenni — x, vzdy vystupuji jako vysvétlujici, nezavislé — napf. cena, pfijem, kvalita, venkovni
teplota.

=  Stochastické — u, nahodné proménné, spiSe se blizi vysvétlujicim — napt. vSechny, které jsme
nezahrnuli do modelu.
0 Parametry:
= Parametr endogenni proménné [3
= Parametr exogenni proménné y
»  Parametr stochastické proménné nevycislujeme, snaha je, aby tato slozka byla co nejmensi. Lze
urcovat rozptyl ndhodné proménné, sttedni hodnotu atd.
e Identitni:
0 Nemaji nahodnou slozku, defini¢ni
0 Proménné:
=  Endogeni -y, obsahuji
=  Exogenni —x
= VétSina identitnich rovnic obsahuje pouze endogenni proménné, ale mize obsahovat ob¢.
0 Parametry
v' Model staticky a dynamicky:

e Vyse uvedené plati pro staticky model. Pokud budeme zahrnovat i faktor casu — napt. tvrzeni, Ze spotieba
piva je zavisla na produkci jeCmene v minulém roce. Spotfeba piva v soucasném roce je endogenni,
produkce jecmene v minulém roce je exogenni.

e Proménné — plati pro endogenni i exogenni:

0 Beé&zného obdobi

0 Zpozdéné

0 Priklad — méli jsme 10 part bot, ale 6 parii jsme spotiebovali v loiiském roce a na letoSni rok nam
zbyly pouze 4
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Proménné predeterminované — skupina proménnych endogenni zpozdéné, exogenni bézné a exogenni
zpozdéné

U dynamického modelu nutno rozlisit také parametry:

0 Bud bude parametr endogenni f a parametr exogenni y

0 Nebo pokud bude exogenni, bude predeterminovana

Priklad 2.2:

Sloupce reprezentuji proménné

Vysvétlované — produkce, vysvétlujici — zbytek

Endogenni — produkce RV, ZV, ostatni a celkem

Vime, ze chceme urcit tiroven produkce, urcujeme, jaké faktor vyroby ovliviiuji
Zab) — sestaveni ekonomického modelu:

ANANENENEN

Y, = fce(xl > Xy, Xs)
y, = fee(x;, Xy)
y, = fece(x,,X,,X;)

Ekonomicky model:

Neobsahuje nahodnou slozku
Neni specifikovan pomoci parametri — pouze uréené funkéni vazby

Typ zavislosti se bude odvijet od:

Mechanismus vzniku vysvétlovanych proménnych:

0 Celkové naklady: TC = fce (VC, FC), vztah Ize zachytit TC = VC + FC => linearni podoba

0 Obsah obdélnika: S = fce (a, b), vztah je dan sou¢inemS=a.b

0 V ptikladu 2.2 — linearni soustava rovnic, kazda je tvofena jednou linearni rovnici.

Zpisob kvantifikovani - budeme se ucit pouze linearni modely, jedno cvieni bude na nelinearni modely,
ktery vsak budeme prevadét na linearni.

Sestaveni rovnic:

Zakladni:

(0] Y, =X, + X, + X

0 Y, =X+X

(0] Yy =X, + X, + X5

Doplnit nahodnou slozku:

(0] Y, =X, + X, + X5 + U,

(6] Y, =X+ X4 +U,

(0] Y, =X, + X, + X5 +U;4

Parametry — beta endogenni, gama exogenni, pouziva se dvoji indexace kvuli odliSeni v rovnicich:
BuYy = VX H7nX, H7sXs U,

O SnYs =VnXs+7yXs +U,
0 [u¥s =VuXy + VX, 73X Uy
0 Dopisuji se jesté indexy t, ale zde to neni nutné, jelikoz se jedna o staticky model. Pokud by se ptidala

do soustavy rovnic zpozdéna promeénna, napt. 2. proménnd zavisi na predchozim roce, muselo by se
vSude dopsat t a k nové proménné v rovnici index (t — 1).

Zjisténi podkladovych udaju — hodnot danych proménnych v daném ¢asovém obdobi => lze stanovit hodnoty
parametrq.
Kazdy model, jelikoz je linearni, je mozné zachytit pomoci maticového zapisu:

u=\gy+ yx)— matice beta — parametry endogennich proménnych, vektor y — vysvétlované endogenni

proménné, matice gama — parametry exogennich proménnych, vektor x — exogenni proménné.

Matice beta — obsahuje parametry proménné, matice m x n ma m fadkd a n sloupct, fadky je pocet rovnic,
sloupce pocet vysvétlovanych proménnych. Pokud rovnice nebude Ctvercova, nema piiklad feSeni —
neznamé jsou vysvétlované proménné. Kazdy fadek odpovida dané rovnici, dany sloupec odpovida dané
endogenni proménné
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By 0 0 1l.rovnice
B=| 0 B, 0 |2rovnice
0 0 p, )3.rovnice
e Pokud by bylo f,,Y, = ¥, X5 + 75X +U, + B, Y;, byla by matice:

Py 0 0
ﬁ =1 0 1322 _1323
0 0 By

o

Znaménka: vSe se pievadi na levou stranu, kromé u.

0 Parametry u vysvétlované proménné maji hodnotu 1, protoZe mame-li rovnici y = 3X, + 5X,, také je
pred y Cislo 1. Nikdy nemtze byt nula, i kdyZ neni beta zapsana. Tyka se to vSak pouze diagonaly.
Pokud je beta u vysvétlujici proménné, nelze urcit.

1 0 0
ﬂ: 0 1 _:Bzz
0 0 1

e Matice gama — vytvarii se stejné, ale mize byt i obdélna, pocet fadkli odpovida poctu rovnic, pocet sloupct
odpovida poctu exogennich proménnych:
~7u T 0 0 —71s 0
ry=| 0 0 — 72 0 0 ~ 72
0 V3 TV T Vu 0 0
e U dynamickych modeli rozliSujeme endogenni a nedeterministické proménné — pokud by byla vysvétlujici
zpozdéna proménna, nepsali bychom beta, ale gama: £y, = 7, X, + 75X, + U, + Y200 Y30, bylo by:

t-1)

1 00 “Tn "7 0 0 =715 0 0
B=/0 1 0 y=| 0 0 —-7n O 0 —=7w%—7n,,
0 0 1 0 TV TVin T Va 0 0 0

e Pokud by ve 3. Rovnici chybéla x4, vliibec by se tato promé€nna nevyskytovala v modelu a v matici gama by
chybél tento sloupec.
v Zaf) — doplnéni identitni (defini¢ni) rovnice:
e Rovnice: y, =y, +VY, +V,
» Doplnéni parametrii: y, = B, Y, + BnY, + B Y

1 0 0 0

e Matice beta: p= 0 I =4, 0
0 0 1 0

-1 -1 -1 1

Parametry zname nejen u vysvétlovanych proménnych, ale také u identitni rovnice.



